

2025年6月9日 星期一 农历乙巳年五月十四
今日12版 第27772期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



听民声 解民忧 聚民智 ——“民主恳谈”的故事

本报记者 沈晶晶 戴睿云 赵 静



温岭市松建村举办乡村创客主题“民主恳谈”。



通过“民主恳谈”，松建村老房子被改造成网红村咖（资料照片）。

小区垃圾站设在哪，社区、物业、居民代表“恳谈”想办法；农村老屋怎么改，村干部和新老村民“恳谈”找路径；政府资金怎么用，“恳谈”问民意……这是基层民主在浙江的生动实践。在浙江工作期间，习近平同志高度重视基层民主建设，强调这是实现政治稳定、社会和谐的重要保证。“民主恳谈”，自1999年在浙江温岭诞生后，从城到乡，从化解群众矛盾到协调公共利益，在社会治理和基层民主政治建设上发挥了重要作用。在习近平同志的推动下，“民主恳谈”等基层民主实践不断深化创新。2005年6月，习近平同志到温岭市松建村调研，对当地通过“民主恳谈”推动新农村建设的成效予以充分肯定。

新征程上，如何进一步发扬基层民主，激发人民群众积极性、主动性、创造性？时隔20年，我们走进温岭，探访“民主恳谈”历久弥新的故事。

（一）基层民主的实践

问题是时代的声音。世纪之交，浙江经济高速增长之际，社会的和谐稳定却面临挑战。尤其是基层，各类矛盾纠纷频发，群体性上访时有耳闻。

对此，在浙江工作期间，习近平同志高度重视，开展密集调研，寻求破解之道。他在《之江新语》专栏撰文指出，基层既是产生社会矛盾的“源头”，也是疏导各种矛盾的“关口”，强调“基层矛盾要用基层民主的办法来解决，这一重要原则一定要把握好。”“推进基层民主建设是实现政治稳定、社会和谐的重要保障，基层民主越健全，社会就越和谐”。

一项来自温岭的创新实践——“民主恳谈”，引起了习近平同志的关注。

改革开放后，经过多年发展，温岭从偏僻小城一跃变为浙江经济的佼佼者，同时也率先遇到社会转型中的许多问题。涉及商事、土地等的矛盾多发，信访总量居高不下。此外，伴随外来人口大量涌入，服饰鞋帽等行业劳资纠纷高发。

“当时的松门镇，渔业强、百姓富，也是出了名的矛盾多、信访多，几乎天天有人到镇政府上访。”1998年底调任松门镇党委书记后，朱从才压力很大，每天花不少时间在矛盾处理上。

不久，他就发现，很多问题一开始只是“小麻烦”，如邻里宅

基地纠纷、工商所无据罚没菜农秤具等，因为长期没有解决，才成了“老大难”，“关键还是要畅通民意表达的渠道”。

恰逢松门镇被列入省级农业农村现代化教育试点，市里要求改变“灌输式讲授”方式，教育形式要新、效果要好。

几番商议后，他们想出了一举两得的办法：变讲课为论坛，群众提问，干部来答。

结果证明：人们的热情，被点燃了。

1999年6月举办的首次论坛，镇政府会议室涌进上百人。

话筒，交到了群众手里——

南坑村村民陈康云反映，妻子车祸后，向法庭提起诉讼，几个月了还没开庭；乌坑村的王良金说，村里有合同纠纷迟迟没解决，希望镇综治办协调；松建村村民抱怨，一年到头见不到驻村干部……

当天，群众提出问题和建议20件。相关部门当场答复、解释15件，承诺交办5件。比如，就驻村干部的问题，镇里推出“一年驻村三熟制”，即一年内，驻村干部必须认熟全村村民、走熟各家各户、跑熟承包田。

此后，松门镇连办6期论坛，上千群众参与。不少人憋着气来，带着笑回。这一千群民主对话、双向交流的载体，也被命

新华社北京6月8日电 6月8日，国家主席习近平同缅甸领导人敏昂莱互致贺电，庆祝中缅建交75周年。

习近平指出，建交75年来，中缅胞波情谊历经风雨、历久弥坚。双方秉持共同倡导的和平共处五项原则和万隆精神，坚持睦邻友好，深化互利合作，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持，树立了国家间友好交往的典范。

习近平强调，今年5月，我同你在俄罗斯会晤，就推进中缅命运共同体建设达成重要共识。中方高度重视中缅关系发

展，愿同缅方携手努力，以两国建交75周年为契机，加快推进高质量共建“一带一路”合作，共同落实好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，推动中缅命运共同体建设不断走深走实，给两国人民带来更多福祉。

敏昂莱表示，主席阁下2020年对缅历史性访问，开启构建中命运共同体的新篇章。不久前缅甸遭受强烈地震，中国政府和人民及时提供人道援助，充分体现两国人民患难与共、守望相助的深厚情谊。

（下转第五版）

（二）社会治理的密码

松门镇松建村里，一处老屋格外吸睛——几近倒塌的石墙原汁原味地保留，以玻璃衔接延伸，变身咖啡馆，入驻了非遗手作，还有艺术家常来办展。

风景在此“生长”，正源自一场民主恳谈会。

“每年围绕大事要事开一两场恳谈会，已经成为我们村的传统，既能统一思想，也可以听听村民建议，大家对乡村建设的热情越来越高，好点子也越来越多了！”松建村党支部书记王海浪说，这也是“草田村”变“样板村”的密码。

时间回到2005年6月14日，习近平同志来到松建村，访农户，问收入，调研新农村建设情况，听取群众对党委、政府工作的意见和建议。

松建村，过去是一片海涂，村民筑茅草房而居，因此地名叫“草田”。到了世纪之交，这里仍然相对落后，房屋布局天女散花，半数村民家没通自来水。

为了改变村庄面貌，村里通过“民主恳谈”，确定了“土地大整理、建设新农村”的发展思路。后经多次讨论协商，80%以上村民同意拆除老屋，统一规划，统一建房。到2005年，“草田”换了天地，村民大多住上了新房，还建起了公园、广场等。

“习书记来调研时，我陪同他边走边介绍，看到村里环境优美，村民安居乐业，听到我们在新农村建设中广泛听取群众意见，习书记很高兴。”时任村党支部书记李庆庭回忆。

松建村调研后3天，习近平同志在金华考察时指出，村级民主政治建设的方向十分明确，就是积极推行“民主选举、民主决策、民主管理、民主监督”，“四个民主”都配套完善起来以后，村党支部就可以在其中游刃有余，充分发挥领导核心作用了。”

他还提到，在这方面，全省各地进行了积极的探索，取得了许多成效。比如，以民主恳谈听证和重大村务公决制度为主要途径，实现村策村民定。

“习近平同志关于基层民主政治建设的系统思考，深化了人民民主的内涵，他对民主恳谈、民主决策、民主监督等方面创新性做法的肯定、提炼和推广，更进一步拓展了基层民主的实践空间，对基层组织和治理体系产生了深刻影响。”浙江大学公共管理学院教授、政治学系主任郎友兴说。

（下转第五版）

高校毕业生就业”系列报道⑫

一位资深职业指导师的引路故事——

从校园到职场，为学生“职”点迷津

本报记者 沈 岭

前不久，2025年“留绍圆梦”绍兴市春季综合招聘会在浙江工业大学之江学院举行。现场除了众多招聘企业的摊位外，还有一个特殊摊位前也排着队——职业指导咨询处。张文杰正在一对一给同学们“把脉问诊”，帮助他们厘清职业规划思路。

张文杰深耕人力资源领域10余年，是全国大学生职业规划大赛省赛的评委，曾指导学生在国家级、省级赛事中斩获金奖20余项，还成立以他名字命名的企业人力资源

管理师技能大师工作室。过去3年，他和团队每年都会走进省内外高校，开展职业规划指导讲座，指导同学探索职业目标提升简历质量，传授面试技巧等，帮助年轻人找准就业方向。

张文杰接触过不少陷入“专业限定”误区的学生：“其实大学的专业不是边界，而是支点，是知识和能力的载体。”张文杰举例说，“我们要帮学生打破‘专业围墙’，找到知识、能力与职业的连接点。比如英语专业的核心不是语言本身，而是跨文化沟通能力。”

因为专业弱相关，实践经验不足，求职

过程屡屡碰壁，英语专业的陈志浩同学一度陷入迷茫。在第十五届浙江省大学生职业规划大赛省赛的指导下，张文杰结识了陈志浩，沟通过程中，他感受到了陈同学对于跨境电商直播的热爱。

张文杰没有急着教技巧，而是告诉陈志浩：“你的优势在于专业的英语翻译及表达能力，结合义乌小商品市场的成长背景，目前看来很适合‘产品专家型’主播的方向。”

（下转第五版）

鼠浪湖矿石中转码头中控班组清一色女员工，承担运行中枢指挥重任 海港“娘子军”，超级巨轮听她号令

本报记者 郑元丹 通讯员 黄家振



通讯员 黄家振 摄

钱江观潮

小时候，我在这里看着父亲的小渔船满载归港，如今在同样的地点，我和同事们指挥着超级巨轮进行卸船作业，倍感幸福！”

6月8日上午7时，在位于岱山县衢山的宁波舟山港鼠浪湖矿石中转码头智慧控制中心内，营运操作部中控班组，码头唯一的女班长林珊和同事紧盯电脑屏幕，关注着码头运营情况。“绿色显示正常作业，红色显示异常，我们要时刻关注屏幕情况并实时记录。”说话间，林珊的双眼始终没有离开屏幕。这是中控班组每个班员的工作日常。这个班组有点特殊，12名中控人员清一色为女职工，是码头300多名职工中为数不多服务于生产一线的女性成员，肩负着码头运行的“中枢指挥”重任。

鼠浪湖矿石中转码头，是全国最大的矿石中转码头之一，也是我省大宗商品资源配置

建设中的重要一环。今年，是鼠浪湖矿石中转码头开港的第十个年头，码头铁矿石接卸量已从731万吨增长到3800多万吨，年吞吐量近7300万吨，在十年发展历程中，业务类型也从单一的进口铁矿石仓储、

耀眼的成绩背后，凝聚着中控班组“娘子军”团队夜以继日付出的汗水。

（下转第四版）

短评 礁石上开出青春之花

习近平总书记寄语广大青年，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量。

艰难困苦，玉汝于成。在鼠浪湖岛上，海港的“娘子军”默默奉献。班组12人中，年纪最大的38周岁，最小的才23周岁，她们克服海岛工作艰苦条件，以老带新，相互鼓励，一路向前。

坚守是因为情怀。岛上职工都怀着“舍小家为大家”的情怀，他们多年来的个人牺牲是很多人无法想象的，女性职工尤其令人钦佩。采访中，她们说：“大家把最好的青春年华都留在鼠浪湖了，我们对码头是有感情的。”是的，只要海港建设发展需要，她们都愿意出一分力。

在鼠浪湖岛上，我们看到的是一张张年轻的脸庞。他们相信，这个小岛上还会诞生更多的奇迹。我们也相信，会有越来越多的年轻人来到海岛、爱上海岛、建设海岛，让自己的青春之花在偏远海岛绽放。

新闻提要

重要窗 理论周刊

» 6~7版